

一“桥”架中美 相知无远近

——温州肯恩大学建校十年记



6月13日拍摄的温州肯恩大学校园建筑(无人机照片)。

新华社记者黄宗治摄

新华社记者 邬焕庆 俞菡 魏一骏

吹台山下,瓯江之畔。漫步在浙江省温州市的温州肯恩大学校园内,只见窗明几净的实验室里,身着白大褂的学子们用英语流畅地交流;练舞场上,诞生于美国的街舞与中国古典舞争奇斗艳;篮球场、足球场、泳池赛道上,都有中美青年的身影……

“桥”架中美,相知无远近。

2006年5月,在时任浙江省委书记习近平关心推动下,温州大学和肯恩大学正式签约,决定合作创办温州肯恩大学。2014年,经教育部批准,温州肯恩大学正式设立。

建校十年来,温州肯恩大学办学成果显著,已经成为中美教育合作的标志性项目,在促进中美教育人文交流方面发挥了重要的桥梁纽带作用,成为双方民间往来的重要渠道和窗口。

十年育人结硕果

2024年6月7日,温州肯恩大学举办2024届毕业生典礼,美国肯恩大学校长拉蒙·雷波列特从美国到温州参加仪式,收到了一份珍贵的“礼物”。

近日,雷波列特致信习近平主席,介绍合作办学情况及成果,表示将积极响应习主席倡议,助力更多美国青少年来华交流学习,推动中美青年一代加强交流。习近平主席复信雷波列特,鼓励中美两国高校加强交流合作,为促进中美友好贡献力量。

“没有总书记的亲切关怀,就没有温州肯恩大学的诞生。”温州肯恩大学党委副书记严晓鹏说,“中美合作办学为两国青年和文化教育界加强往来搭建了很好的平台。”

目前,温州肯恩大学共有本硕博学生约4500人,已培养9届总计4000余名毕业生。

十年,携手共赢,共谋共赢。在中美双方的共同努力下,学校实现了由“艰难起步、攻坚克难”到“深化改革、特色办学”的精彩蝶变。

“坚持非营利性、公益性办学原则,双方不断增强交流互信,构建了定期会晤和互访互学等沟通渠道,通过平等协商,多次修订完善教师招聘、学术及行政管理服务等补充协

议,顺利解决了校园建设标准、师资招聘、课程开发费等存在分歧的问题。”温州肯恩大学党委书记、理事长王北铤说。

十年前,温州肯恩大学教师金卢松刚到学校任职时,全校仅有204名学生,今昔对比让他感慨不已:不仅在校学生数量有了大幅增长,学生发展空间也有了极大拓展。学校培养的本科毕业生总体深造率超63%,其中近半数人读哈佛大学、牛津大学、剑桥大学等世界排名前列的学校。

温州肯恩大学创新中美融合教育教学模式,设有5个学院,开设6个学科门类18个本科专业,举办8个外国硕士学位专业和1个外国博士学位专业,形成了以经济学、管理学为主,理、工、文、艺相互促进的学科专业体系。

“在导师的帮助下,我找到了热爱的专业,愿意为之奋斗一生。”温州肯恩大学学生方浩银说,学校坚持“小班化、全英文、探究式”的教学方式,致力于“为不同的学生找到不同的发展方向”。

双向交流促友好

在美国肯恩大学校园里,陈列着一座温州泰顺廊桥木制模型。2022年,温州肯恩大学学生李璇带着学校的嘱托,将廊桥模型送到美国肯恩大学,交到雷波列特手中。

设立十年来,温州肯恩大学积极推动中美青年学生交流合作。美肯和温肯两校定期开展中美学生交换项目,十年来共27个批次、超过1750人次中美学生互动交流,架起跨国友谊之桥。

“大约2000年前,中国人就开始把兔毛扎到竹签上,做成了最早的毛笔……”在美国肯恩大学举办的中国文化节上,一堂由温州肯恩大学学生讲解的书法课,让中国传统文化的魅力绽放。

曾经只能通过网络接触亚洲文化的美国学生威廉·赫索姆,在温州肯恩大学交流期间,充分体验到中国传统节日的内涵。特别是中秋赏月吃月饼时,他不无幽默地说:“在中国,我才体会到什么是真正的‘色香味’。”

据统计,温州肯恩大学目前共有专任教师228人,其中美国教师49人。在促进中美学生互动交流之余,

温州肯恩大学也十分关心美国教师们的工作生活,安排了一系列丰富多彩的文化体验活动。

“我喜欢走街串巷。”温州肯恩大学人文学院英语系主任大卫·霍格塞特常常独自徜徉在茶山街道,走进朔门街、五马街等历史文化街区,与当地百姓谈天说地。

从相知相近到深深热爱,温州肯恩大学的众多美国教师,成为中华优秀传统文化的爱好者、建设中华民族现代文明的见证者,为促进中美友好搭建起了更多桥梁。

“站上古港遗址的那一刻,我仿佛听到了古代温州商人们的对话与心跳。”2023年3月28日,浙江温州朔门古港遗址入选“2022年度全国十大考古新发现”。温州肯恩大学艺术史教授克·保尔森·巴默应邀参与拍摄《文物世界里的千年商港》双语短片,从一件件文物上追寻温州千年商港的记忆,向世界讲述这个城市的过去与未来。

曾担任温州肯恩大学生物学专业助理教授的托比·米凯利纳博士,2023年因病在美国逝世。他生前一直致力于温州“母亲河”温瑞塘河的治理工作,多次担任社区、高校、志愿者协会的讲座嘉宾,组织了多期中美中美学生环境科学夏令营,为中美两地高中生提供共同的科研平台。2021年,他被授予“西湖友谊奖”。该奖是浙江省人民政府为表彰外籍专家在浙江省经济建设和社会发展中作出的突出贡献和奉献精神而设立的最高奖项。

“把温州肯恩大学的中国学生‘送出去’感受美国文化、传播中华文化,把美国肯恩大学学生‘引进来’体验中国文化、向外教展示中国文化内涵,这是温州肯恩大学打造具有世界级教育水平的国际化大学的重要举措。”王北铤说。

携手合作创未来

中美关系事关两国人民福祉和人类前途命运。教育交流合作有助于促进两国人民特别是青年相知相近,是发展中美关系的未来工程。

雷波列特说,当看到习近平主席的复信时,大家意识到,要为美国和中国之间提供更多的学生交流合作机会。

“我们进一步认识到了温州肯恩

大学在中美交流当中的意义和作用。最重要的是人才培养,学校要为两国的未来,培养更多的相知相交的优秀青年。”严晓鹏说。

打造中外合作办学的典范、国际化人才培养的摇篮、对外合作交流的窗口、服务地方发展的示范……温州肯恩大学将坚定不移落实新阶段发展任务,力争到2035年正式迈入万人大学行列,人才培养、科学研究、服务地方的能力和国际影响力大幅攀升。

习近平主席的复信也为其他中外合作办学机构尤其是中美合作办学高校未来的发展,进一步指明了方向。

据了解,目前国内共有11所具有独立法人资格的中外合作办学机构,其中中美合作的除了温州肯恩大学,还有昆山杜克大学、上海纽约大学等。浙江全省共有40余所高校与美国高校建立了校级合作关系,全省中小学与美国中小学建立了594对姐妹校关系。

“我们将进一步办好、建强中美合作办学机构,并以此平台促进中美青年学生的交流交往,增强文化认同和情感互通,深化教育科技领域的合作,共同为人类的未来福祉培养人才。”浙江省教育厅相关负责人说。

又是一年毕业季,阳光透过树叶间隙,斑驳光影如画。温州肯恩大学校园内,来自中美两国的学生相互拥抱,把笑容印刻在彼此心里。

今年秋天,刚从温州肯恩大学毕业的金融学专业学生张莹就要踏上赴美求学的旅途。“除了在学业上努力,我还会分享中华优秀传统文化,我相信,通过这些载体,能让更多美国人感受到中国的魅力。”

“乘风破浪,茁壮成长!我们会创造新的历史!”“我会带着母校给我的使命,走向世界,讲好温肯故事,讲好中国故事”……2024届毕业生手册里,收录了学生们美好的愿景。

“想想你们能为这个世界带来什么影响,然后把你们在温肯所学的知识运用起来,将其变成现实。”同步收录的,还有老师们最真诚的祝福和期望——从这里启航,走向世界。

(新华社杭州6月14日电)



“三夏”时节忙夏种

6月19日,在江苏省兴化市林湖乡湾朱村,农民在起秧苗间隙吃西瓜解暑(无人机照片)。

“三夏”时节,各地农民抢抓农时忙夏种。

新华社发(周社根摄)



“设计上海”2024开幕

6月19日,策展人在整理展位上的艺术品。

“设计上海”2024于6月19日至6月22日在上海世博展览馆举行。来自40多个国家及地区的600多个设计品牌展现不同品类下设计的多样性与创新性。

新华社记者王翔摄

文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”公益广告



1秒钟内消失

200年消失

中央文明办 宣



嘉兴:返乡创业“新农人”为乡村振兴注入新动能

6月19日,邓美琳在葡萄大棚里直播销售葡萄。

近年来,浙江省嘉兴市南湖区坚持以人才振兴助力乡村振兴,出台一系列政策措施,包括成立农创客发展联合会、组织乡村CEO培育培训班等,支持“新农人”返乡创业,推动“新农人”抱团发展,形成群体特色品牌,有效提升“新农人”乡村经营、集体经济管理、乡村数字化等领域的专业水平。“新农人”运用新技术推动了农业现代化发展,也为乡村振兴注入新动能和新活力。

新华社记者徐昱摄